

ÉLETTÜNK

IXL. évf. 2. szám (39. Jg. Nr. 2)

Az európai magyar katolikusok lapja

2007. február

A BÉKE SZÍVE

XVI. Benedek pápa üzenete a 2007. évi béke világnapjára

A Szentatya üzenete témáját főként a gyermekekre gondolva választotta, „akiknek jövőjét lelkiismeretlen felnőttek gonoszsága és a kizsákmányolás árnyékolja be”. „Csak az ember iránti tisztelettel lehet előmozdítani a békét”. A pápa emlékeztetett arra, hogy az ember méltósága abból a tényből ered, hogy Isten képére és hasonlatosságára teremtett: az ember tehát nem egyszerűen „valami”, hanem „valaki”. A béke - folytatta a pápa - isteni ajándék, de egyben „emberi feladat is; olyan kötelességfeltétel, amely nem ismer megállást”. A béke megnyilvánul a rendezett és harmonikus világgyegetem teremtésében, valamint az emberiség megváltásában is, amelyet ki kell vezetni a bűn káoszából.

Van tehát egy rend a világban, amely nem „irracionalis vagy értelmetlen”, mert „eredeténél ott áll az örök Ige, a Ráció; és nem az Értelmetlenség”: van tehát egy „morális logika”, amelyet tiszteletben kell tartani; egy közös „nyelvet”, amely „a cselekedetek szabályait foglalja magában ... az igazságosság és a szolidaritás jegyében ... amely mindenki lelkiismeretébe van írva”. Eppen ennek a „természetes törvénynek” a tisztelete képezi az emberek közötti „párbeszéd alapját” és a valódi béke kiindulópontját.

„A békéhez arra van szükség, hogy világosan kijelöljük azt az értékrendet, amely az embernek sajátja” - folytatta a pápa. „A béke azon alapszik, hogy mindenki jogát tiszteletben tartják”: az Egyház „amely minden ember alapvető jogainak védelmére kel”, különösen az „természetes törvénynek” a tisztelete képezi az emberek közötti „párbeszéd alapját” és a valódi béke kiindulópontját.

A pápa „szégyenletesnek” nevezte azt, hogy egyrészt áldozataikat szedik a fegyveres összecsapások, a terrorizmus és a különféle erőszakos cselekmények, másrészt a háttérben emberleleteket követel az éhezés, az abortusz, az embriókat végzett kísérletek és az eutanázia is.

Ami a vallásszabadságot illeti, nagyon sok hívőnek kell nehézségekkel szembenéznie, ha „nyilvánosan és szabadon ki akarja nyilvánítani meggyőződését” - hangsúlyozta a Szentatya, fájdalommal megemlékezve a keresztények üldözéseiről, és „a féktelen erőszak tragikus eseményeiről”. „Vannak olyan vallási alapú rezsimek, amelyek mindenkire ugyanazt a vallást kényszerítik, míg mások közönységgel nem az erőszakos üldözést segítik elő, hanem kulturális szinten, szisztematikusan teszik gúny tárgyává a vallásos hitet. Mindkét esetben egy alapvető emberi jog sérül, s ez nagyon károsan hat a békés együttélésre.”

Állandó veszélyt jelent a békére és a sok igazságtalan különbség is, amely tragikus módon még mindig jelen van a világban, főleg az alapvető javakhoz - mint az élelem és a víz - való hozzáférés, valamint a lakhatás és az egészség terén, vagyis az igazságtalanságok, amelyek leginkább Afrikát sújtják.



REMÉNYT ÉS JÖVŐT ADOK NEKTEK

Immár hetedik éve, hogy a Magyar Katolikus Püspöki Konferencia minden esztendőben egy-egy konkrét, reményeink szerint a társadalom számára fontos keresztény értékre összpontosító üzenettel lép a nyilvánosság elé. A kommunikációs programok célja, hogy párbeszédet kezdeményezzenek az Egyházhöz kevésbé kötődő jó akaratú emberekkel.

A Magyar Katolikus Egyház ez évi kommunikációs programjával azt akarja tudatosítani, hogy az emberi élet érték, titok, Isten ajándéka, amit tisztelni, becsülni, védeni kell. Az élet védelme olyan kérdés, amelyben az Egyháznak is komoly feladata van. A program célja, hogy a fiatalok szemléletét alakítsa: a születendő gyermekek elfogadására és szerető, biztonságos környezetben való felnevelésére bátorítsa őket. A kommunikációs program elsősorban azokat igyekszik megszólítani, akik nem állnak közel az Egyházhöz, de várják az útbaigazítást a gyermekvállalás kérdéseiben.

A kommunikációs program plakátja által megjelenített igen az életre természetes, Istentől kapott tulajdonsága minden embernek. Az üzenet lényege, hogy a gyermek mással nem pótolható örömforrás a szülőknek, és létével teljesebbé teszi az őt elfogadókat életét is.

Az emberi élet értékének, védelmének és a Teremtőtől kapott biztonságának gondolatát jeleníti meg a plakáton lévő szentírású idézet, amely a 2007-es budapesti városmisszió mottója is: „Reményt és jövőt adok nektek” (Jer 29,11).

Ha ránézünk a plakátra, nem tudunk kitérni a kisgyerek tekintete elől. Ránk van utalva, mindenben segítségünkre szorul, de nem a félelem, hanem a teljes bizalom olvasható ki szeméből. Úgy néz ránk, ahogy talán mi néznénk Istenre, ha szembetalálkoznánk vele. Számára mi vagyunk a minden. Ebben a gyermekben maga az ember néz ránk, aki létével dicséreti reményt és jövőt adó Teremtőjét. MKPK

További veszélyt jelent az alapvető emberi jogok gyakorlásában tapasztalható és folyamatosan fennálló különbség férfiak és nők között: a pápa elítélte a nők kizsákmányolását, valamint néhány kultúra azon antropológiai szemléletét, amelyek a nőket szigorúan a férfiak akaratának vetik alá.

A béke felé vezető úton - jelentette ki XVI. Benedek - szoros kapcsolat van a természet és az ember ökológiája között, vagyis a természet tisztelete és az ember természetes és erkölcsi felépítésének tisztelete között. Ebben a gondolatokhoz illeszkedik az energia utánpótlásának kérdése: az ember a történelemben soha nem látott mértékben használja rendelkezésre álló forrásait, s ez igazságtalanságok (Folytatás az 2. oldalon)

BÍRÓ LÁSZLÓ püspök

HÍVOM A CSALÁDOKAT

2007-ben, Szent Erzsébet évében

A most kezdődő évben szeretnék elget tenni az MKPK Szent Erzsébet-évi körlevélben foglalt kérésnek: „Keljünk a család védelmére, a magunkra és a környezetünkben lévőkére. Imádkozunk a magyar családok egészségéért, a nagyszülők, gyermekek és a távolabbi rokonok boldog együttműködéséért. Tegyük ezt az összes rendelkezésünkre álló eszközzel... Lépjünk fel a családelemes, személyiségromboló törekvésekkel szemben.” Szent Erzsébet évünknek különös aktualitást ad az a tény, hogy egységesülő Európánkban egyre távolabb kerülünk attól az ember- és házasságizménytól, melyet Szent Erzsébet olyan nagyszerűen „élt elénk”. Feladatunk szóval, tettekkel és tanúságtétellel kiállni a család igazáért. Egy olyan korban kell ezt tennünk, amikor „sokan engedetlenek, fecsegők és ámitók... Ezeket el kell hallgattatni, mert egész családokat feldolnák azzal, hogy aljas nyereség kedvéért azt tanítják, amit nem volna szabad” (Tít 1,10-11).

Szent Erzsébet mindig valakiért vagy valamiért fáradozott, dolgozott és imádkozott, soha senki ellen. Az előttünk álló évben fedezzük fel Szent Erzsébet modernségét, keressük-kutassuk, hogyan szegődhetünk nyomába. Miként közeledhetünk családjainkhoz ahhoz az eszményképhez, amit ő testesít meg?

Hívom a családokat a reményre. Ha a családokra, a családpasztorációra gondolunk, általában bajok, gondok, hiányok jutnak eszünkbe. Családreferensként járva az országot, azt tapasztalom, hogy sok a gyönyörű család, sokak jellemző meg-

nyilatkozása az áldozatos szeretet, az odaadó gondoskodás. Az elmúlt évben a plébániákon újabb és újabb családcsoporthoz, baba-mama klubok születtek, a házasság, a család, a házasságra való felkészítés egyre nagyobb hangsúlyt kapott. Új kezdeményezések indulnak újjakra: családcsoporthoz vezetőképzők, plébániai családpasztorációs bizottságok, jegyeskurzusok, szülők iskolája, régióközi spontán találkozók. Gyakorlattá váltak a majálisok, júniálisok, családok lelkinapjai, családátörök. Egyre többen vállalnak felelősséget az életvédelem ügyéért. Gyümölcsöző munkát végeznek az élet, a házasság és a családok védelmében a különböző mozgalmak, egyesületek és fórumok. Egyháznak mindennapjaiban egyre inkább középpontba kerül a házasság, a család és az élet ügye. De mindezzel nem elégedhetünk meg, Szent Erzsébet éve a továbblépésre bátorít bennünket...

Hívom a családokat a megújult istenkapcsolatra. II. János Pál pápa írja: „Szent Erzsébet Krisztusnak akart mintegy kedvében járnai, Krisztus szeretete sugárzott egész lényéből. Krisztust akarta követni, aki szolgai alakot fölve szeretetből kiüresítette magát, és engedelmes lett a keresztalálig (vö. Fil 2,7-8)” (Levél a Magyar Katolikus Egyházhöz, 1981). Az MKPK idej körlevele így fogalmaz: „A kereszténység úgy indult útjára, hogy Jézus Krisztusban felfedezte a teljes igazságot. Valahányszor megújultunk a történelem során, ez mindig olyan emberekben keresztül történt... akik újra indultak Krisz-

(Folytatás az 4. oldalon)

Az MKPK körlevele

SZENT ERZSÉBET SZÜLETÉSÉNEK 800. ÉVFORDULÓJA ALKALMÁBÓL

Kedves Testvérek!

Közös Európánk az alapvető szabadságjogok egységére, valamint a gazdaság közösségére épül. Ezek az elemek adják fő mozgató rugót. Ugyanakkor egyre többen hiányolják Európából az igazi emberséget.

800 évvel ezelőtt, 1207-ben magyar földön, Sárospatakon, megszületett egy gyermek, Árpád-házi Szent Erzsébet. Még kislányként elkerült Tübingenbe, jövendőbeli férje, Lajos őrgőrcs családja felé. Mi, magyarok, mégis magunkénak érezzük őt, bár tudjuk: ő az egész Egyházé. Most 800 év távlatából keressük: mi tette őt Európa szívévé, miért annyira vonzó ma is az ő alakja?

I. Az Árpád-házi szent királyok nemzetiségének legsajátosabb és a világtörténelemben példaadó hagyományát, az élet-szeretséget vitte tovább II. András királyunk leánya. Mindezt azzal az egyszerűséggel tette, amely a szentet Istenhez köti. Szent Erzsébet misztikus volt, a legtöbbször inkább a szent szeretetében élt, az evilági dolgok is Isten juttatták eszébe. Ahogy körülöttünk, úgy körülötte is kavargott a mulandóság, a családi viszályok, az ármánykodók, a hálátlanok, a földi boldogság, a királyi származás, a szülőföld, a vagyon, a hatalom - mind jött és

ment, Erzsébet csak imádkozott és derűs maradt. Azon munkálkodott, hogy „vidám-má tegye az embereket”. Az ő élő istenszeretetének sugárzása szelídítette meg rosszakaróit és ragyogta be férjéhez fűződő szerelmét, családját, szegényeit, egész életáldozatát.

Amikor korunk válságát vizsgáljuk, akkor látjuk, hogy az nem egyszerűen pénzügyi vagy környezeti, hanem magának az embernek a válsága. Világszerte és hazánkban is fogyatkoznak a mély barátságok, egyre többen félnek házasságot kötni, gyermeket világra hozni és nevelni, mert megfoghatatlan az erősítő példa, a tapasztalat. Igen sokan áldozatul esnek a valótlan káprázatának, miközben „való világnak” hiszik és mondják. Szükségünk van arra az egyszerűségre, amely Szent Erzsébetet a világhoz, Istenhez kötötte. A kereszténység úgy indult útjára, hogy Jézus Krisztusban felfedezték a teljes Igazságot. Valahányszor megújultunk a történelem során, ez mindig olyan emberekben keresztül történt, mint Szent Benedek, Szent Ferenc, Szent Erzsébet, Boldog Teréz anya, Boldog Baththyány-Strattmann László, akik újra indultak Krisz-

(Folytatás az 4. oldalon)

